第八讲　压强
(分值：70分　建议时间：65分钟)
基础训练
一、选择题(每小题2分，共22分)
1．(2017新疆建设兵团)如图所示，下列事例中属于增大压强的是(B)
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A．骆驼宽大的脚掌  B．锋利的篆刻刀
C．铁轨下面的枕木  D．多轴的板货车
2．(2017宜宾)下图中哪个现象跟“流体压强与流速的关系”这一规律无关(B)
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A．高速的火车把人“吸”过去
B．直升机飞行
C．喷雾器喷出水雾
D．固定翼飞机飞行
3．(2017淮安)医院体检抽血时，普遍采用如图所示的真空采血管，使用时将导管一端的针头插入被检查者的静脉，另一端的针头插入真空采血管，血液便会自动流入采血管，此时的血液是(D)
A．靠自身重力流入采血管
B．被真空吸入采血管
C．被空气压力采血管
D．由血压压入采血管
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第3题图
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第4题图
4．(2016聊城)如图所示，两手指用力挤压铅笔的两端使它保持静止，下列说法中正确的是(C)
A．铅笔静止时，两手指对铅笔的压力是相互作用力
B．左边手指受到的压力大于右边手指受到的压力
C. 左边手指受到的压强小于右边手指受到的压强
D．实验表明可以通过增大受力面积的方法增大压强
5．(2017江西)如图所示，下列现象中不能说明大气压存在的是(D)
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A　　A　　D　　　　　
A．用抽气筒从b管向外抽气，瓶内气球会膨大起来
B．用手指盖住上孔，水就停止流出，手指一松开，水又从下孔流出
C．将带有玻璃管的空试管加热后，侧插入水中，水会进入试管
D．往容器中注入水，水静止时，容器各部分中的水面保持相平
6．(2017东营)如图所示，完全相同的甲、乙两个烧杯内装有密度不同的液体，在两烧杯中，距离杯底同一高度处有A、B两点，已知A、B两点压强相等，则烧杯甲、乙对桌面的压强p甲、p乙大小关系为(A)
A．p甲＜p乙  B．p甲＞p乙
C．p甲＝p乙  D．条件不足，无法判断
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第6题图
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第7题图
7．(2017沈阳模拟)如图所示，一个密封的圆台状容器，内装一定质量的水，放在水平桌面上，现把它倒置过来，则(A)
A．水对容器底的压力减小
B．水对容器底的压强减小 
C．容器对桌面的压强减小
D．容器对桌面的压力减小
8．(2017常德)关于压强，下列说法正确的是(D)
A．汽车上的破窗锤，前部做得较尖锐主要是增大压力来增大压强
B．“蛟龙号”潜到7000 m深海处受到海水的压强约为7×106 Pa
C．客车行驶时窗帘向车外飘，是因为车内空气的流速比外面大
D．用吸管把杯中的饮料吸到嘴里是利用了大气压
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9．(2017烟台)在探究实践创新大赛中，小明同学展示了他的“液体压强演示仪”，其主要部件是一根两端开口且用橡皮膜扎紧的玻璃管(如图所示)．将此装置放于水中，通过橡皮膜的凹凸程度变化，探究液体压强规律，下列四个选项所描述的橡皮膜的变化情况中正确的是(B)
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(导学号　59824122)
10．(2017遂宁)如图是测定大气压值的实验装置，此时管内外水银面高度差是760 mm，下列描述正确的是(B)
A．将玻璃管稍倾斜一点，管内水银柱长度将不变
B．如果管中进了些空气，管内外水银面的高度差将小于760 mm
C．将它从山下移到山上，管内外水银面的高度差将变大
D．如果不小心管顶破了一个洞，管中的水银将从上面喷出
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第10题图
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第11题图
11．(2017自贡)如图所示，往量杯中匀速注水直至注满．下列表示此过程中量杯底部受到水的压强p随时间t变化的曲线，其中合理的是(B)
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二、填空题(每空1分，共12分)
12．(2016百色)小明在江边湿地上漫步，他发现：双脚陷入松软的泥土时，用力拨起一只脚，另一只脚反而会陷得更深，原因是小明对泥土的压力_不变_，压强_增大_．(均选填“增大”“不变”或“减小”)
13．(2017青岛)活塞式抽水机工作原理如图所示，提起活塞时，阀门_A_关闭，管外的水在_大气压_的作用下进入圆筒．
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第13题图
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第14题图
14．(2017山西)小明给妈妈的透明茶壶添水后，放在桌子上，如图所示，妈妈看到后问：“怎么才加了半壶水？”小明说：“我担心再多加一点，水就从细细的壶嘴溢出来了．”妈妈说：“你试试加点水看看．”于是小明反复加了几次水后明白了：茶壶的壶嘴和壶身组成_连通器_，壶嘴和壶身中的水面具有_高度总是相同_的特点，所以不必担心再加少许水会溢出来．(导学号　59824123)
15．(2017龙东)到云南旅游的北方游客在当地就餐时，经常会感觉米饭夹生或不熟，是因为当地海拔较高，气压较_低_(选填“高”或“低”)，使水的沸点_降低_(选填“升高”或“降低”)的缘故．
16．(2017抚顺模拟)校园里时常出现“小旋风”，当“旋风”经过时，旋涡中心气流的速度_大_(选填“大”或“小”)，旋涡内部气体压强_小_，容易把地面上的纸屑“吸”向空中．
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17．(2017郴州)如图所示，一茶杯放在水平桌面上，茶杯底面积为20 cm2，杯中水深10 cm，杯和水的总质量为3 N，则杯对水平面的压强为_1500_Pa；水对杯底的压力为_2_N．(g＝10 N/kg，茶杯杯壁厚度不计)
三、简答题(3分)
18．(2016吉林)小雪发明了一种“不倒水杯”，其底部装有一个吸盘，用力下压时吸盘会吸附在桌面上，使水杯不容易被碰倒．请用物理知识解释其中的道理．
答：首先用力将吸盘紧压在桌面上，将吸盘中的空气排出，松手后，由于吸盘内的空气减少，使内部气压小于外界大气压，外界大气压将吸盘紧压在桌面上，使杯子不容易被碰倒．
四、综合应用题(5分)
19．(2017兰州)如图所示，质量为500 g的薄壁容器放在水平地面上，容器底面积为80 cm2，内装1.5 L的水，已知g＝10 N/kg，ρ水＝1.0×103 kg/m3
求：
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(1)容器对水平地面的压强；
(2)水对容器底部的压力．
解：(1)1.5L水的质量：
m＝ρV＝103 kg/m3×1.5×10－3m3＝1.5kg；
容器对水平地面的压力：
F＝G容＋G水＝m容g＋m水g＝5N＋15N＝20N；
容器对水平地面的压强：
p＝＝2.5×103Pa＝
(2)因为容器是连通器，所以水深h＝10cm＝0.1 m，则水对容器底部的压强
p1＝ρgh＝1000kg/m3×10N/kg×0.1m＝1000Pa
由p＝得水对容器底部的压力
F1＝p1S＝1000Pa×80×10－4m2＝8N
五、实验探究题(共10分)
20．(5分)(2016绥化)老师要求同学们用身边的物品探究“压力的作用效果与哪些因素有关”，小亮找到的器材有海绵和两瓶完全相同的矿泉水．
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(1)该同学通过观察_海绵的凹陷程度_来反映压力的作用效果．
(2)如图所示，小亮将两瓶完全相同的矿泉水分别正立和倒立放在海绵上，其目的是控制_压力_大小相同，改变受力面积的大小，从该实验中得出的结论是_接触面的压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显_．
以下实例中应用该结论的有_AD_(选填字母)
A．菜刀要经常磨一磨
B．书包要用宽的背带
C．汽车限重
D．啄木鸟有个坚硬而细长的喙
(3)接下来小亮要探究“压力的作用效果与压力大小的关系”，他的操作步骤是：_在第一步骤的基础上，将正立时的矿泉水瓶装满水，观察比较海绵的凹陷程度_．
21．(5分)(2017荆州)如图所示，用压强计“探究影响液体内部压强大小的因素”．
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(1)图甲所示压强计是通过U形管中水面的_高度差_来反映被测压强大小的．
(2)若在使用压强计前，发现U型管内水面已有高度差，通过_B_(填写正确选项前字母)方法可能进行调节．
A．从U型管内向外倒出适量水
B．拆除软管重新安装
C．向U形管内添加适量水
(3)比较乙图、丙图和丁图，可以得到：在同一深度，液体内部向各个方向的压强_相等_．
(4)在乙图中，若只将烧杯中的水换成同深度的盐水，其他条件不变，则可以观察到U型管两边液面的高度差将_变大_．(选填“变大”“变小”或“不变”)
(5)若在步骤(4)时，图乙中U形管左右两侧水面的高度差h＝5 cm，则橡皮管内气体的压强与大气压之差约为_500_Pa(ρ盐水＝1.2×103 kg/m3，ρ水＝1.0×103 kg/m3，g＝10 N/kg)．
能力冲关
1．(3分)(2017大连)(多选)如图是一个饮水壶的部分结构示意图，a、b是出水管的两端，壶内水面低于出水管的a端，活塞与壶口接触紧密且能自由移动，用力F向下按压活塞，在水从a端匀速流出来(壶内水面始终高于b端)的过程中，壶内气体的温度保持不变，则(BCD)
A．壶内气体的压强大小不变
B．壶内气体的体积逐渐变小
C．向下按压活塞的力F逐渐变大
D．壶底内表面所受的压力大小不变
【解析】当水从a端匀速流出时，b点水产生的压强与壶内大气压强之和与壶外a点大气压强相等，所以壶底内表面所受的压力大小不变，D正确；由于有水不断流出，水产生的压强逐渐减小，所以壶内的气体压强逐渐变大才能维持水匀速流动，A错误；壶内气体的压强要逐渐变大，壶内气体体积逐渐变小以及向下按活塞的力F逐渐增大，B、C正确；故选BCD。
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第1题图
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第2题图
2．(2分)(2017衢州)小柯设计了一个“不用绳子扎口的气球”，如图所示，先将气球放入玻璃瓶中，再将气球口紧套在玻璃瓶口，从抽气口抽气，观察到气球变大，停止抽气后，马上用橡皮套封住抽气口，此时气球不用绳子扎，也能保持膨胀状态．假设抽气前后气球内的气压分别是p1，p2，瓶内的气压分别是p3，p4.下列关系正确的是(B)
A．p1＜p2　　B．p1＝p2　　C．p3＜p4　　D．p3＝p4
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3．(2分)(2017岳阳)如图是一款新型无叶电风扇，与传统电风扇相比，具有易清洁、气流稳、更安全等特点，工作时，底座中的电动机将空气从进风口吸入，吸入的空气经压缩后进入圆环空腔，再从圆环空腔上的细缝高速吹出，夹带周边的空气一起向前流动．导致圆环空腔正面风速远大于背面风速．风扇正常运行时，圆环空腔正面气体压强_小于_背面气体压强；相同时间内，细缝口流出空气的质量_等于_进风口流进空气的质量(两空均选填“大于”“等于”或“小于”)．
4．(2分)(2017 眉山)如图所示，甲、乙容器中分别盛有水和酒精，当在A处沿水平方向快速吹气时，会发现B、C管中的液体上升到一定高度，则h1：h2＝_4∶5_，B、C管中的液体上升的原因是A处空气流速加快，_压强变小_．(ρ酒精＝0.8×103 kg/m3)
【解析】由题意知，ρ水gh1＝ρ酒精gh2，，液体上升的原因是因为A处空气流速加快，压强变小．＝＝＝＝
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第4题图
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第5题图
5．(2分)(2017柳州)A砖长、宽、高分别为0.4 m、0.2 m、0.1 m，它的重为160 N，A砖的密度ρA＝_2×103_kg/m3.另一种外形跟A砖一样的B砖，如图所示，当A砖侧放、B砖立放在水平地面时，A、B砖对地面的压强相等．将A、B砖沿水平方向截去相同的体积后，两砖对地面的压强变化之比ΔρA：ΔρB＝_1∶1_．(g取10 N/kg)．
6．(7分)(2016上海)如图所示，柱形容器A和均匀柱体B置于水平地面上，A中盛有体积为6×10－3 m3的水，B受到的重力为250 N，B的底面积为5×10－2 m2.
(1)求A中水的质量．
(2)求B对水平地面的压强．
(3)现沿水平方向在圆柱体B上截去一定的高度，B剩余部分的高度与容器A中水的深度之比hB′∶h水为2∶3，且B剩余部分对水平地面的压强等于水对容器A底部的压强，求B的密度ρB.
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解：(1)水的体积：V水＝6×10－3m3，根据ρ＝可得水的质量：
m水＝ρ水V水＝1×103 kg/m3×6×10－3 m3＝6 kg
(2)B对水平地面的压力：FB＝GB＝250 N，B对水平地面的压强：pB＝＝5000 Pa＝
(3)剩余部分对地面的压强pB′＝＝ρBghB′，水对容器底的压强：p水＝ρ水gh水，hB′∶h水＝2∶3，因为B剩余部分对水平地面的压强等于水对容器A底部的压强，所以ρBghB′＝ρ水gh水＝
ρB＝×1×103 kg/m3＝1.5×103 kg/m3ρ水＝ρ水＝
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